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Gennem leg og øvelser lærer førskolebørnene i Risum at sige fra og stå 
imod. Det kan hjælpe i hverdagen og gøre overgangen til skolen lettere.
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Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

»Vær en løve!« 
Det er den korte version af det, 

førskolebørnene i Risum har be-
skæftiget sig med i en time hver 
dag fra mandag til torsdag i denne 
uge. 

De har haft resilienstræning med 
Evelyn Kleipsties fra »Starke Nord-
kids«, som har givet de i alt 15 børn 
nogle redskaber til at finde deres 
styrke og modstandskraft frem i 
situationer, hvor de ikke føler sig 
godt tilpas.

»Resiliens« er evnen til »at hånd-
tere en kritisk eller truende situa-
tion og komme uskadt eller styrket 
igennem den« (www.ordnet.dk).

Gennem øvelser, billeder, lege og 
fortællinger har børnene fået tips 
til blandt andet med kropssprog 
ikke at lade sig kue, og de har lært 
om løven, fåret og myggen.

Myggen farer rundt og driller, 
hvor den kan komme til det. Og få-
ret føler sig angrebet af alt det, der 
kommer, og bræger tilbage. 

Løven er derimod stærk og rolig 
og hviler i sig selv.

Med træningen arbejdes der på, 
at alle børnene skal være løver. At 
angreb preller af på dem. At de er 
ligeglade og bare går deres vej, hvis 
det er.  

Og børnene har da også hurtigt 
forstået, at det er lettere for en myg 
at drille et får end en løve.

Øver sig på Stressika
Børnene er lydhøre og laver bered-
villigt de øvelser, Evelyn har parat 
til dem. 

For eksempel, når hun tager sin 
hue på og således indtager rollen 
som Stressika.

Stressika opfører sig meget som 
en myg, og nu går hun og driller 
børnene ved at tage deres udleve-
rede tørklæde fra dem. 

Øvelsen består så i højt, tydeligt 
og bestemt at bede om at få det til-
bage. Med jo mere overbevisning, 
det bliver sagt, desto mere tilbøje-
lig er Stressika til at aflevere det.

Og selv om Stressika kan være 
rigtig træls og uretfærdig og slet 
ikke rar, er børnene ikke utrygge 
ved hende.

- De forstår hurtigt, at Stressika 
er der for, at de skal øve sig på hen-
de, siger Evelyn Kleipsties.

Lettere overgang
Jo mere, de øver sig på Stressika, 
desto bedre vil børnene være til at 
sige fra, hvis de møder en myg. For 
eksempel når de starter i skole ef-
ter sommerferien.

- Så kommer de i en situation, 
hvor de har brug for det, skal de ba-
re huske: »Vær en løve«, siger Thora 
Kahl, der er lærer i indskolingen på 

Risum Skole/Risem Schölj. 
Hun har også i år været med til 

resilienstræningen, der nu har fun-
det sted for fjerde år i træk, og hun 
får hvert år genopfrisket de tips og 
tricks, Evelyn kommer med.

Det samme har skoleeleverne til 
og med 3. klasse også fået i denne 
uge, og på den måde taler både før-
skolebørnene og deres kommende 
skolekammerater samme sprog.

- At de alle kender til myggen, 
fåret og løven, gør det lettere at 
håndtere konflikter, der måtte 
komme, siger Thora Kahl.

Førskolebørnene i Risum har i 
øvrigt yderligere gode forudsætnin-
ger for at få så let en overgang til 
skolen som muligt, for de kender 
allerede Thora og skolen godt.

Siden januar har de nemlig en 

gang om måneden været med i et 
par skoletimer, og Thora har frisisk 
legekreds med dem en gang om 

ugen. 
1. klasse kan bare komme.

I Nibøl mødes førskolebørnene og de yngste indskolingsbørn hvert år omkring et fælles emne i de tre dage op til Kristi him-
melfart. I år var det bier.

BROBYGNING
Trine Flamming
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Tilbage i marts deltog Nibøl Danske 
Skole med et indskolingsprojekt 
om bier i VR Bank Nords bæredyg-
tighedskonkurrence »Fremtidens 
helte« og blev belønnet med 2000 
euro til at gennemføre det. 

Det er det blevet og kulminerede 
i de tre dage før Kristi himmelfart, 
hvor skole og børnehave i Nibøl 
altid laver brobygning for de kom-
mende skoleelever og deres kom-
mende klassekammerater i indsko-
lingen.

Med bæredygtigheden i baghove-
det handler projektet kort fortalt 
om en mere grøn skolegård – om 
at skabe et rum i skolen, hvor bier 
kan føle sig godt tilpas. Og det er 
det, børnene har gjort.

Bier i køleskabet
Der er sat huse op, som bier kan bo 
i, der er lavet bede med blomster, 
så bierne kan finde næring, der er 
sat drukningsfrie vandskåle op, så 
de ikke tørster, og alle har været 
med til gøre det hele klart, så bier-
ne kunne finde alt, de havde brug 
for, når de flyttede ind. 

Det gjorde de i slutningen af 
april.

225 røde murerbier. Sendt med po-
sten. Eller rettere, der kom pupper 
med bier med posten – og så skulle 
det gå stærkt, for så snart bierne fik 
varme, ville de begynde at klække. Så 
de kom i køleskabet den første nat, 
indtil de kunne flytte ind i deres huse.

Det gjorde de hjemme hos Christine 
Petersen, der er lærer i indskolingen.

Hun vidste ingenting om bier i for-
vejen, men hun har læst og sat sig ind 

i en masse, og så tager hun og børne-
ne resten, efterhånden som det måtte 
komme.

Det har de været gode til, og det 
har været en stejlt stigende lærings-
kurve for både voksne og børn.

Vindue til bierne
Der var aktivitet i og omkring biernes 
huse fra begyndelsen, for så snart mu-
rerbien klækker, begynder den at lede 

efter nektar og parre sig.
Husene, som bierne taknemmeligt 

har taget i brug som redekasser, er til 
dels lavet som udstillingsvinduer, så 
menneskene på den anden side kan 
følge med i det hele – helt fra begyn-
delsen

Bierne lægger deres æg, opbyg-
ger et forråd af pollen og nektar, så 
larven, der på et tidspunkt kommer 
ud af ægget, har nok at spise, når den 
klækkes, og kan fortsætte sin udvik-
ling der. Til sidst forsegler murerbien 
indgangen med jord, så afkommet er i 
sikkerhed for fjender.

Bier og børn
I køligt og vådt vejr foretrækker bi-
erne at blive indendøre, men ellers 
kommer de ud og sværmer rundt i 
nærområdet. Med deres huse centralt 
placeret i en skolegård, kunne man 
tro, det kunne give anledning til ud-
fordringer, for er bier og børn på sam-
me sted nu også helt problemfrit?

Det er det, når man snakker om 
røde murerbier, og det ved børnene 
alt om.

De har læst bøger og lavet mapper 
om bier, og de ved nu, at den røde 
murerbi ikke kun er en flittig bestøver, 
men også en meget fredelig bi. Og så-
dan nogle bier er der ingen grund til 
at være bange for eller flygte fra

- Nej, de gør jo ikke noget, sagde 
Zaina fra førskolen, da de i alt 30 før-

skolebørn og yngste skoleelever var i 
gang med deres sidste ryste-sammen-
dag.

De har haft det sjovt og godt sam-
men, og de har leget, forsket og altså 
lært rigtig meget om bier i almindelig-
hed og røde murerbier i særdeleshed. 

Og derfor kunne Zaina med
 stor overbevisning fortælle, at de 

bier, der er flyttet ind i Nibøl, kun kan 
finde på at stikke, hvis de føler sig tru-
et på livet. Og der skal meget til. 

Desuden har hanbierne slet ingen 
brod at stikke med, og hunbiernes 
brod er så blød, at den normalt slet ik-
ke kan trænge gennem vores hud. 

Nu må det vise sig, om de 225 bier 
kan blive til mange flere i den kom-
mende tid. Fremtidens helte skal i 
hvert fald nok holde øje med dem.

I rollen som den irriterende, drillende Stressika laver Evelyn Kleipsties øvel-
ser med børnene, der skal gøre dem bedre til at sige fra. Her har hun taget 
et tørklæde fra en af drengene. Foto: Trine Flamming

Evelyn Kleipsties fra »Starke Nordkids« har i denne uge givet førskolebør-
nene i Risum redskaber til at komme ud af ubehagelige situationer. Foto: 
Trine Flamming

Biernes »redekasser« kan tages ud af husene, så man kan følge med i biernes udvikling 
helt tæt på. Foto: Trine Flamming

Biernes huse er placeret i skolegår-
den på Nibøl Danske Skole, som er 
gjort mere grøn – og bivenlig. Foto: 
Trine Flamming Løver klar til skole

Rystet sammen med bier

In Nibøl kommen jedes Jahr in 
den drei Tagen vor Christi Him-
melfahrt die Vorschulkinder und 
die Erstklässler zu einem gemein-
samen Thema zusammen.
Dieses Jahr waren es Bienen.

Redaktion:
Trine Flamming,
kommunikations-
medarbejder hos
Skoleforeningen

Stuhrsallee 22

24937 Flensburg

Tlf.: 0461 5047 0 Facebook/skoleforeningenwww.skoleforeningen.org post@skoleforeningen.org


